

# EL FOMENTO DE GALICIA.

**PERIODICO DESTINADO PRINCIPALMENTE AL DESARROLLO DE LOS INTERESES MATERIALES DEL PAIS.**

Se publica los domingos, miércoles y viernes de cada semana; su precio es 7 reales al mes en esta ciudad, 20 por trimestre en la misma y 24 fuera de ella.—El precio de los anuncios será el de 8 mrs. línea para los suscritores y 16 para los que no lo sean.—Los comunicados á precios convencionales.

Se suscribe en esta ciudad en el establecimiento de D. DOMINGO PUGA; en Pontevedra, en la imprenta de *El Boletín oficial*, y en los demás puntos remitiendo su importe en libranzas ó sellos de franqueo á la administración de este periódico, calle de Acevedo, núm. 80. La redacción se halla en la calle de Espoz y Mina, núm. 158.

## ESCUELAS DE PARVULOS.

Dadme la instrucción y os daré la sociedad convenientemente reformada.—*Leibnitz.*

Es indudable que al mismo tiempo que la luz de la civilización difunde sus preciosos destellos por todas partes, los medios de subvenir á las necesidades creadas son mas fáciles de adquirir; pero tambien es cierto que su poderosa influencia deposita á la vez en manos del criminal recursos para cometer el crimen y eludir las leyes, sin que sean bastantes la prevision del legislador ni la ilustración y rectitud de los magistrados para estraer del cuerpo social el virus ponzoñoso que amenaza inficionar de una manera alarmante la totalidad de su organismo.

Quizás no falte algun alumno de las escuelas que hoy se disputan el mando, que se incline á creer, despues de haber leido las anteriores líneas, que nosotros somos partidarios del reinado del oscurantismo, puesto que presentamos un mal notable que de la ilustración del siglo en nuestro concepto se origina: sin embargo, sea esta ó aquella la escuela en que nuestro apreciable lector se halle afiliado, ó militante en este ó en el otro partido, habrá de convenir con nosotros en que, á pesar de no haber sido formado el hombre para el mal, existen al rededor de él mil lamentables elementos que hácia él tienden á precipitarle, de manera que, á no ser guiado por unos principios inmutables y equitativos, no da un paso en el campo de la vida, sin que su planta vacilante deje marcada su huella en caracteres mas ó menos lúgubres. Y en este caso la ilustración es mas dañosa, porque se suele emplear en él mal el génio, el talento, la instrucción que la bondadosa Providencia concedió para el bien.

Mas no hay que alarmarse porque establezcamos como axioma que la civilización deposita en manos del criminal medios de ofender impunemente á la sociedad en cuyo seno se cobija. Esto no quiere decir que por eso se cieguen las fuentes de la ilustración, puesto que esto equivaldría á que por temor á una mortal indigestion se dejasen de sembrar los preciosos ce-

reales ó se sembrasen en una escala mas inferior de la necesaria para subvenir á las necesidades individuales: antes por el contrario creemos que la ilustración religiosa ha de curar la ilustración pagana, inmoral, atea; y que la religión ilustrada ha de ser la triaca, el contraveneno que nos ha de preservar de los males de la incredulidad, de la inmoralidad, eruditas é ilustradas.

Y si de la ilustración irreligiosa nacen males y peligros para la sociedad, no nacen menores de la ignorancia, siquiera sea supersticiosa. Preguntad sino á la mayor parte de los pobladores de nuestros presidios, qué idea tienen formada de la justicia, y os convencereis que ninguna provechosa idea de religión y de moralidad se ha procurado inculcar en su mente. Examinad á esa multitud de niños desgraciados que pululan como seres abandonados á sí mismos, y cuya principal ocupación consiste en aligerar los bolsillos del prójimo, sirviendo la mayor parte de las veces de instrumento á personas que viven á cubierto de toda responsabilidad á espensas de tan ilícito comercio, y os convencereis de que ignoran las primeras nociones de moral cristiana y de que no se han sujetado jamás á esas prácticas sublimes de nuestra religión, base firmísima de donde arranca el grandioso edificio de nuestro bienestar social.

Y no se nos diga que las inclinaciones del individuo son la causa poderosa, irresistible que le arrastran necesariamente al crimen, no: porque eso equivaldría á borrar de una sola plumada los tribunales de justicia, y á declarar irresponsable el puñal homicida, puesto que no hacia mas que obedecer á la fuerza de coacción que obligaba los actos humanos; lo cual, como nadie puede desconocer, es una aberración monstruosa. Verdad es que existe en el hombre cierta predisposición hácia el mal; pero por lo mismo es preciso que la educación, hecho un maduro exámen del carácter del individuo, destruya esa predisposición, oponiéndole tal freno y contrapeso que sus maléficis efectos queden reducidos á una completa nulidad.

Pues bien: esa educación general, salvadora, base de la moralidad,

de la seguridad, de la prosperidad y dicha de los pueblos, solo podrá tener lugar cuando el maestro de primera enseñanza, convenientemente ilustrado, reciba al niño bajo su dirección despues de ser bien educado en la escuela de párvulos, único asilo en donde pueden ser dirigidas convenientemente las facultades morales é intelectuales, en esa edad en que se puede gobernar á voluntad la naturaleza virgen del hombre, aprovechándose de las preciosas cualidades de que —aparte su original predisposición—tan prodigamente le dotó la sabia Providencia.

¿Cómo se comprende, pues, que estando el hombre tan maravillosamente organizado para el bien, siendo tan fácil ahogar su predisposición original, sus gérmenes de mal, existan tantos seres desgraciados que pretendan levantar con sus reprobados actos una sacrilega protesta contra el cielo, creyéndose esclavos de sus miserables instintos; y que con tanta facilidad incurran en multiplicadas faltas y en atroces delitos?

Nosotros estamos en la firme persuasión de que ese impulso que les mueve á acometer el mal, en el caso de que necesidades imperiosas no les coloquen en la dura ocasión de ejecutarlo contra su propia convicción de que sirven de instrumentos del crimen, proviene solamente de la mala educación que desde la mas tierna infancia han recibido tanto sus facultades morales como las intelectuales.

Y estamos por añadir que la responsabilidad que atormenta á estos infelices, algun dia será repartida por la balanza de Dios con aquellos individuos que, colocados en circunstancias favorables se han negado á ser su verdadero ángel guardian, imprimiendo en su corazón aquellas formas perfectas de que es susceptible para que, como brújula invariable, los condujese hasta los umbrales de la eterna dicha por el camino de la virtud.

¿Y sabeis en donde el corazón del hombre ha de recibir esa forma recta y provechosa, sobre que se han de asentar los cimientos indestructibles de su buena, fecunda y salvadora educación? Pues nosotros lo diremos sin temor de exagerar ni á que se nos tache de parciales. Nosotros creemos que la

instrucción, que la educación, así moral como intelectual, es la que ha de regenerar la sociedad, haciendo en ella completa revolución provechosa; y creemos tambien que el firme basamento de esa educación se encuentra, y se encuentra tan solo, en las escuelas de párvulos.

Organizad, pues, las escuelas de párvulos: entregadlas en manos de profesores justamente retribuidos para que puedan ser convenientemente ilustrados. Allí vereis como se forma el corazón del individuo por medio de hábitos fácilmente adquiridos con la repetición de actos homogéneos ocultos entre las bellísimas flores de la infancia. En este asilo vereis como el niño aprende á juzgar con exactitud de cuantos objetos hieren su imaginación. El amor al prójimo, la caridad y la beneficencia, echarán profundas raíces en su cándido corazón, dentro del cual no podrán ser jamas agostadas por el ponzoñoso hábito de las pasiones. La generosidad, la veracidad, la obediencia, la docilidad y el sentimiento de la justicia, serán, á no dudarlo, las primeras flores que broten de su alma tierna. Su corazón desterrará como polos opuestos á estas virtudes esa crueldad comun para con los animales, que tanto escandaliza á las almas generosas por las calles de nuestras poblaciones y que tanto inclinan al que con este ejercicio encallece su corazón á tratar á sus semejantes de una manera igual. La propensión á destruirlo todo, tendencia marcadaísima en todos aquellos niños que han recibido una educación viciada, y que tan rudos ataques dirige cada dia á los diferentes objetos de ornato público, desaparecerá, así como tambien ese eterno torniquete llamado *murmuración* en donde se lima sin compasión la reputación mas acrisolada. La envidia, verdugo siempre dispuesto á derramar la copa del veneno sobre la existencia del desgraciado ser que la alimenta, huirá en pos de la suspicacia tan comun entre los pobres, no como hija de la maldad de sus sentimientos, sino como resultado de su impuesta ignorancia. La ira, que poniendo una venda impenetrable ante los ojos de todo aquel que se somete á su frenético dominio, es la

causa eficiente de vicisitudes sin cuento, no será como hoy el sosten del reinado de la discordia.

Dadnos un niño dirigido de esta suerte desde los primeros albores de su vida hasta la edad de seis años en que debe pasar á recibir en la escuela elemental una educacion en mas lata escala, y que pueda hacer aplicacion en el laberinto de la sociedad donde va á penetrar, de las virtudes desarrolladas con acierto en la escuela de párvulos: guiadlo luego á la escuela superior en donde adquiera cuantas nociones son precisas para continuar una carrera científica, ó dedicarse á ser un hábil artista, un inteligente labrador, y os prometemos que la sociedad caminará sin tropiezo alguno por las verdaderas vias del progreso indefinido. Pero con la educacion que hoy se dá, depositando una dosis de enseñanza difícil de digerir en el estómago intelectual de unos niños abandonados á los esfuerzos de una naturaleza contrariada en sus principios, y con un ejemplo desgraciadamente inconducente para conseguir tales efectos, ¿qué es lo que podemos prometernos como no sea inmoralidad, orgullo y egoismo y cuantos males arrojó por la tierra la fatídica caja de Pandora?

Desengañense nuestros lectores, que todo lo que no sea dirigir á la sociedad desde la cuna por los medios puestos á disposicion de los directores de las escuelas de párvulos, no servirá mas que para conducirla por el mismo camino por que viene hasta hoy de caída en caída.

Aquí es en donde el niño, en lugar de mirar solo á Dios como al terrible juez que ha de castigar nuestras maldades, aprende á reconocerle como fuente de donde parten todos nuestros bienes.

No es el terror la mejor guia para que el hombre camine con planta segura por el borde de las profundas simas que el mundo abre á sus pies.

Preguntadnos porque se han morigerado los incontinentes alemanes, porque se libraron de la embriaguez tan común entre ellos, y porque dulcificaron tanto sus costumbres y son los hombres mas hábiles y pensadores; y os contaremos que desde que han formado escuelas de párvulos por todas partes.

¿Por qué la Francia vá entrando en el mejor de los períodos de su prosperidad? Por la importancia de que han dotado á la educacion del pueblo en general, y el infinito número de escuelas de párvulos que en los pueblos mas insignificantes han establecido.

Pues si ahora nuestro pueblo, rechazando estos saludables principios, desatendiese las primeras nociones que deben quedar gravadas en el corazón de la infancia, no con floridos discursos sino con saludables prácticas, no tendria á nuestro modo de ver derecho alguno á protestar contra una generacion entera que recha-

zando unos deberes que solo ha visto escritos con tinta, le presentase la reclamacion de sus derechos en millones de hojas escritas con la sangre de quienes pudiendo no han querido evitarlo.

Tales serán los efectos de una educacion descuidada en el mas trascendental período de la vida, y tales son las reflexiones que nos ha sugerido el conocimiento de la existencia de una pequeña gavilla de dos niños y tres niñas de que bajo el epigrafe de *gavilla infantil*, damos parte en la gaceta.

Estos tiernos niños que abandonados sin educacion de ningun género han dado muestras de una asombrosa, alarmante precocidad para el mal, seguramente dirigirian bien en la actualidad sus disposiciones con provecho propio y de la sociedad, si esta tuviera cuidado de educarlos, si en su mas tierna infancia les hubiera llevado á escuelas bien montadas de párvulos.

Vamos á concluir. Felices nosotros si hemos conseguido llamar la atencion de los hijos mas ilustrados, influyentes y amantes de Galicia para que, adunándose con las sociedades de Beneficencia, Amigos del país, planteen cuanto antes esos asilos de párvulos de que mas de una vez habemos de ocuparnos. Y dichosos nosotros si conseguimos arrancar del camino del crimen, y conducir por la mano á esos ángeles, hoy perdidos por las calles, al lugar donde, despues de elaborar la corona con que han de adornar las sienes de sus protectores, les oigamos elevar á los cielos esos himnos de alabanza al Dios de misericordias para que derrame sus bendiciones sobre los que inicien esa mejora, por cuya desatencion tanta responsabilidad, tanto daño y aun tanta mengua pesa sobre nosotros.

F. Maria de la Iglesia.

**PREMIOS.**

En carta que hemos recibido de Madrid de persona bien informada y que nos merece la mayor confianza, se nos comunican las siguientes satisfactorias noticias que nos apresuramos á publicar, por que creemos serán con complacencia recibidas, no solo por las personas inmediatamente interesadas, si no por todo el país en general.

El Jurado de esposicion, nos dice la indicada persona, ha terminado sus trabajos, y ahora están en la esfera del gobierno para su aprobacion y publicacion. El Sr. Vila llevará medalla de oro por ganado, pues ha optado así en lugar de metálico; Pelletier plata, é igualmente la comision, por lino; bronco, Piñon, Carbonell, la comision, Vila y Barrasoain. Ya comprenderá V. que, no habiendo mucho presentado, no puede haber muchos premios.

Tiene razon la persona que ha tenido la bondad de escribirnos. Esta provincia, por grandes que

fueron los esfuerzos de la comision provincial y en especial de su celoso presidente el Sr. Gobernador civil, no pudo llevar mas que pocos, aunque bien escogidos objetos. Atendida esta circunstancia, la provincia no puede estar descontenta del justo aprecio que de sus productos se ha hecho.

M. Bada.

**SECCION DE NOTICIAS.**

**DE GALICIA.**

Nos dicen de Lugo que muy en breve quedará establecido para el servicio público un carruaje que hará un viaje diario entre aquella y esta capital.

—Nuestro activo corresponsal de Ferrol nos dice lo siguiente:

*Ferrol 3 de Marzo.*—El sábado 27 de Febrero último se botó al agua, desde el varadero del arsenal del Dique, la goleta de hélice *Santa Teresa*, aparejada ya. Aunque este acto en su esencia, por lo comun que es, nada debiera llamar la atencion, lo hizo notable la circunstancia de llevar dicho buque montadas ya las primeras máquinas que salen de los talleres de la naciente factoria de este departamento naval, único establecimiento de esta clase con que cuentan los arsenales del Estado. Segun los inteligentes, las máquinas van perfectamente trabajadas y concluidas. La España tiene ya un buque de guerra con maquinaria construida en sus arsenales, y de la factoria del Ferrol continuarán saliendo las de los demas bajeles que se hallan en construccion y que se vayan construyendo en lo sucesivo. En medio del atraso en que desgraciadamente nos hallamos respecto á las demas naciones, debe servirnos de satisfaccion el ver que, aunque de una manera lenta, vamos entrando ya en los adelantos del siglo.

De desear seria que el gobierno, siguiendo con constancia el camino que ha emprendido en tan interesante ramo, á la vez que fomenta un establecimiento de tanta importancia para el mayor desarrollo de nuestra marina militar, tratase tambien de estimular á la juventud española, para que lanzada en la nueva carrera de maquinistas de la armada, que ya se inició, aunque no con el mejor resultado, pudiésemos llegar á ver algun día que nuestras fuerzas navales, tanto en la parte material como en la personal, contaban con elementos puramente nacionales, como las de los demas estados á quienes cabe la gloria de ir al frente de las mejoras y adelantos del siglo. De esta manera podrian los españoles decir con orgullo, que al fin los grandes sacrificios que está soportando el presupuesto del Estado para levantar y fomentar esta factoria á la altura en que ya se halla, lejos de ser infructuosos, como otros muchos, habian reportado bienes y gloria á la nacion que un dia ha sido reina de los mares.

El navio *Rey Francisco de Asis*, continúa en bahia concluyendo su habitacion.

Por una real orden reciente se manda que las obras del nuevo vapor *Narvaez* y su armamento se terminen con toda brevedad, y probablemente dentro de seis meses podrá este buque emprender viaje. A

este fin ya subió ayer tarde al varadero que acaba de dejar la *Santa Teresa*.

Las obras de los demas barcos en construccion y á flote siguen su curso ordinario.

El navio turco *Fethi*, que entró hace tiempo en la gran dársena de este arsenal para practicarle á flote las reparaciones mas indispensables á seguir su viaje, se está aparejando ya, aunque probablemente no marchará hasta Abril ó Mayo á Inglaterra, con el fin de montarle allí su máquina de hélice. Sin embargo de la larga permanencia que ya llevan en este puerto los sectarios de Mahoma, ningun disgusto hubo que lamentar hasta el dia.

Al contrario, la prudencia con que se conducen todas las clases de la tripulacion del *Fethi*, su cordura y su respeto á nuestras leyes y costumbres, hizo que este pueblo se fuese familiarizando con estos extranjeros hasta el punto de que ya hoy se miran como unos huéspedes apreciables.

Los gefes y oficiales turcos, lo mismo que su contra-almirante *Mchemmed-Pachá*, durante su permanencia aquí, asistieron á todos los actos oficiales de rigurosa etiqueta, como todas las demas corporaciones, y algunos oficiales concurren tambien á los bailes del pasado carnaval, tomando una parte activa en el bullicio y la animacion de las fiestas bacanales. Es, sí, de sentir, que por la variedad del clima ó por otras causas, hayan sido algunos atacados de enfermedades, á que tuvieron que sucumbir.

En el hospital militar se destinó una sala esclusivamente para ellos, y allí fueron y son asistidos por sus mismos físicos y auxiliados por sus propios sacerdotes. Los cadáveres, conducidos por ellos mismos, tambien con las ceremonias religiosas de su secta, se sepultan en la parte exterior de nuestro cementerio, en el punto en que hasta el dia se enterraron los protestantes; pero como el número de estos es cada dia mayor con la afluencia de ingleses y de buques de esta nacion que frecuentan nuestro puerto, con motivo de la factoria de máquinas de vapor, hay el pensamiento de construir, para los no católicos, un cementerio especial cuya necesidad es ya de todos reconocida. Parece que al efecto la autoridad municipal, conforme con las instancias al señor vice-consul inglés, se ocupa de adquirir el terreno necesario para tan útil y humanitario objeto. De esta suerte, no solo quedará libre y despejado el frente de nuestro cementerio, sino que los extranjeros que no pertenezcan á nuestra religion, tendrán un sitio separado y cerrado donde dar sepultura decorosa y segura á los restos mortales de sus hermanos.

Hace dias se hallan en este pueblo las máquinas del telégrafo eléctrico y el encargado de esta estacion. Veremos cuando empieza á funcionar este interesante y rápido elemento de comunicacion.

La máquina de vapor que los señores *Fernandez y Ventosa* hicieron venir de Inglaterra para auxiliar los trabajos de su bien montada fábrica de harinas, situada sobre el rio *Juvia*, funciona ya con buenos resultados. Este nuevo elemento de vida hace mas interesante aquel establecimiento industrial, cuya importancia se aumenta de dia en dia, embelleciendo el magnífico paisaje que presenta

el puente de Juvia, donde tambien se halla la fábrica nacional de co-brería, que toma su nombre.

El 26 de Febrero último quedó instalada en esta plaza la Junta de vigilancia de la compañía general española de seguros mútuos sobre la vida, La Tutelar, compuesta de doce socios nombrados por la Direccion general. Los cargos de dicha Junta recayeron en los vocales siguientes:

Presidente, D. Ramon de Ocampo.  
Vice-Presidente, D. Pedro Suarez y Martinez.

Secretario, Don José Montero y Arostegui.

Vice-Secretario, Don José Vaamonde.

Siendo la mision de estas Juntas en sus respectivas localidades, la de inspeccionar, provocar y ayudar la gestion de los representantes, su existencia es una nueva garantía que la compañía ofrece á todos y á cada uno de sus socios.

Las obras del nuevo muelle que se está levantando en este puerto, paralizadas á causa de la estacion, continuaron con la actividad con que empezaron. Asi lo esperamos.

Lo mismo deseamos respecto á las de las carreteras generales y provinciales, cuyos contratos se hallan realizados. Respecto á la primera, es de esperar que aprovechando la estacion que va á entrar, no solo se concluyan las obras de fábrica pendientes, aun hasta Roupas, sino que se procure el mayor adelanto posible en la roturación y construcción de los últimos trozos, rematados hasta el puente de Rabade, punto de empalme con la carretera general de Castilla, para que puedan terminarse las obras en el plazo estipulado. En cuanto al camino provincial, ó de segunda orden, de aqui á Betanzos, es de extrañar su lamentable atraso, despues del tiempo transcurrido. Faltan por construir, además de algunas alcantarillas, los dos principales puentes: el de Oporco y el de Puente de Ume.

Respecto á este parece que hace dias se reunieron en el punto varios ingenieros para resolver las cuestiones á que dieron lugar las diferentes opiniones de conservar el antiguo, ó construir sobre sus cimientos, ó hacer uno nuevo y en que sitio. Segun me han informado, parece que el antiguo puente desaparecerá, construyéndose en el mismo sitio otro de cinco arcos, á cuyo fin se canalizará la ria. Dejamos á la ciencia la resolución de lo que sea mas acertado, y solo esperamos que esta sea tan breve como lo exige la conveniencia pública, interesada en la construcción de esas obras, sin las cuales no obstante los gastos ya hechos, no es posible entregar á la circulación la espresada carretera.

Desde principios de Febrero se halla funcionando en este Teatro la compañía lírico-dramática, de que es empresario D. Juan Molina. Entre las zarzuelas que presentó, se ejecutaron ya *Los Magyares*, *El Diablo en el poder* y *Marina*, y tiene ofrecidas *Guerra á muerte*, *Moreto* y otras.

La compañía fué tambien recibida, que todas las localidades están abonadas, por ser este un teatro de muy pocas proporciones para la actual población; así es que cada semana da una funcion fuera de abono, para que todos puedan disfrutar de este elemento de soláz y recreo. La ejecución agrada en lo general, y es lástima que no contemos con un teatro de mayores dimensiones.

NACIONALES.

Se cree que Su Santidad mostrará su afecto á la Reina de España y á la nación española, nombrando en breve cardenales á tres de nuestros arzobispos, ya que la muerte ha concluido en pocos dias con muchos de aquellos principes de la iglesia.

Dicen que uno de los agraciados será tal vez el arzobispo de Santiago.

Hoy (1.º) celebra ya sesion el Congreso, y en ella presentará su dictamen la comision parlamentaria de autorizacion para plantear los presupuestos, enteramente conforme con el proyecto del gobierno.

Dicese que en las islas Chafarinas se ha descubierto una conspiración fraguada por varios confinados, que habian concebido el proyecto de envenenar el rancho de las fuerzas que en aquel punto residen, apoderarse de las armas y asesinar á los gefes, emigrando despues al campo marroquí. Un cabo de vara se apercibió del complot, y lo puso en conocimiento de la autoridad militar, que se apresuró á dar órdenes reservadas para que fueran sometidos á prision los autores de aquel plan, y despues de logrado, han sido conducidos en un guarda-costas á Melilla, donde serán juzgados con todo rigor.

DE MADRID.

Continúan con actividad los trabajos en el canal de Isabel II.

Durante el mes de Enero último se han construido 1.829,40 metros lineales de alcantarillas en las calles de Daoiz, San Vicente baja, San Vicente alta, Dos Amigos, Manzana, San Leonardo, Quiñones, Norte, Panaderos, Cruz Verde, Molino de Viento, Travesía del Horno de la Mata, Montero, Portillo, calle del Cristo, San Bernardino, Limón, Travesía del Conde-Duque, Estrella, Ancha del San Bernardo, Isabel la Católica, Leganitos, Flor Baja, Parada, Fomento San Cipriano.

Es cosa completamente acordada y resuelta que este año se verificará en Madrid una esposición general de Bellas Artes. No tardará en anunciarse sino el tiempo necesario para que el Gobierno, de acuerdo con los artistas, fije las condiciones de este certámen del modo que sea mas favorable á las Artes nacionales.

DE PROVINCIAS.

El Banco de Valladolid ha elevado á 6 por 100 el tipo del descuento.

Ya parece que se hallan satisfactoriamente arregladas las diferencias que surgieron entre el ayuntamiento de Córdoba y la empresa del ferro-carril, acerca de las indemnizaciones á que daba lugar la estacion en el paseo de la agricultura. La comodidad del público y el ornato de aquel pintoresco paraje ganan mucho, segun aseguran, con las compensaciones de terrenos, que ya parece se han convenido ó se hallan próximas á convenirse.

Parece que se hallan ya colocados los aparatos en la estacion telegráfica de Tortosa, y que dicha estacion será en breve abierta para el público. Tambien se dice que se halla concedida otra estacion en Valls, uno de los puntos mas importantes de la provincia de Tarragona, y que como una mejora para la citada villa, esta debe costear el edificio y accesorios conducentes á su consecucion. Bajo el punto de vista de su inmediata utilidad, tampoco sería una cosa superflua que al igual de Valls se fijase otra estacion en Villafraanca,

pues que además de las ventajas para aquel pais que se presentan á primera vista, hay la de acortar las distancias para poder acorrer inmediatamente á salvar los inconvenientes que puedan presentarse en la línea, para el mas fácil paso de los despachos.

De dia en dia es mas lisongero y halagüeño el movimiento mercantil que se observa en el puerto de Valencia, merced al gran desarrollo que ha tomado allí el comercio, una de las principales fuentes de riqueza de los pueblos.

El puerto del Grao, que antiguamente abrigaba un número escaso de buques, se ve hoy visitado por muchísimos de ellos, incluso un número respetable de vapores mercantes, los cuales dan nueva vida al comercio, favoreciendo muy directamente la esportacion de los principales productos y la importación de los de otros puntos de la Península, de nuestras Antillas y del extranjero.

En el seminario conciliar de Segovia acaba de ocurrir un hecho sumamente grave. Los colegiales internamente, segun dice el Estado, se han pronunciado en rebelión contra las medidas que iba adoptando el nuevo rector, de acuerdo sin duda con las instrucciones del señor obispo de la diócesis, y formularon un escrito dirigido al prelado, en que pedían la destitucion del rector severo, ó en otro caso que se les permitiese marchar á sus casas. La disyuntiva, dice el Estado, era muy terminante, y así lo ha sido la resolución del obispo, poniendo en la calle á los 64 colegiales firmantes del documento, de 67 que componían la comunicacion, es decir, que han quedado en el seminario tres colegiales de beca y cinco famulos.

En Cartagena se continúan con grande actividad las obras de la fragata *Petronila*, que muy en breve quedará concluida del todo. El varadero de Santa Rosa sigue adelante, trabajándose en su desagüe á la vez que en su pavimento sólido, y hay fundadas esperanzas de que por todo el corriente año quedará terminado.

Una terrible y mortífera epizootia se ha desarrollado en el ganado vacuno en Vizcaya, llegando hasta el caso de no contar sino con un número muy reducido de parejas de bueyes para los acarreos en los caminos. En Bilbao mismo hay tantos bueyes enfermos de los destinados á este servicio, que las cuadrillas cuentan muchos de ellos restableciéndose.

DEL ESTRANGERO.

Viena 25 de Febrero.—Ha habido un combate en la Herzegovina, cerca de Zubia, entre los rúshas, por una parte, y los turcos por otra. Los primeros perdieron 200 hombres entre muertos y heridos, y 100 los turcos.

La Haya 28.—La segunda cámara de los Países Bajos ha desechado, casi por unanimidad, el tratado de comercio con Bélgica.

Paris 28.—Los regicidas están todos confesos. El tribunal, despues de una detenida deliberacion, ha condenado á la pena de los parricidas (es decir, pena de muerte) á los acusados Orsini, Pierri y Rudio Gomez, á cuyo favor se han encontrado circunstancias atenuantes, ha sido condenado á trabajos forzados para toda su vida.

Ha mejorado la situación financiera en todas las plazas comerciales de la Union americana. Los bancos

de Filadelfia, de Marylan y de Baltimore han vuelto á abrir sus pagos en especies. Los Bancos de la Pensilvania eran únicamente los que tenían suspendidos sus pagos.

Las noticias de Méjico nos representan muy al vivo el estado fatal de aquellos paises. Comonfort ha tenido que huir á Nueva Orleans en los Estados Unidos. La guerra continuaba en Méjico, pero las ventajas eran de Zuloaga, que es quien tiene hoy mayores probabilidades de ocupar la presidencia de Méjico. El estado del pais, sin embargo, hace creer que esta presidencia, si llega á fundarse, será aun mas transitoria que la de Comonfort.

Los partidarios de Santa Ana eran los que con mayor ventaja luchaban contra Zuloaga, despues de haber combatido contra Comonfort, mientras él permanecía en Cartagena de Indias. Arrancado el poder á Comonfort, tres partidos poderosos se lo disputan, y solo Dios puede saber el resultado de la lucha.

El ejército, representado por el general Zuloaga, este militar, cuyo nombre hasta ahora no ha empezado á sonar, tal vez seguirá las huellas de los Aristas, Santa Anas, Alvarez y Guérreros; el partido progresista, á cuya cabeza se halla el vice-presidente de la república, presidente del tribunal supremo de justicia, D. Benito Juárez; y el clero, cuyo candidato en las cosas temporales es en Méjico Don Antonio Lopez de Santa Ana.

Santa Ana habia proclamado, con el fastuoso título de plan de salvacion, un decreto restableciendo el estado de cosas que implican las leyes sancionadas en Junio de 1843.

Por la sección de noticias, F. M. de la Riva.

SECCION MERCANTIL.

Por el vapor-correo llegado á Vigo en 17 dias de navegacion, recibimos noticias de la Habana de fecha 12 de Febrero próximo pasado. La mayor parte de los azúcares viejos se habian embarcado por cuenta de los dueños, y por esta causa se redujera la existencia á unas 15.000 cajas. De la nueva zafra habian llegado sobre 50.000 en gran parte cucuruchos y quebrados inferiores de los que apenas se hacían operaciones. Eran muy solicitados los superiores, principalmente para los mercados de España, con motivo de estar varios buques al despacho, y esta circunstancia obligaba á los capitanes á pagar alguna fracción mas de lo que realmente valían, pues las noticias de la Península eran poco favorables y no animaban á hacer compras á precios altos. Unicamente de Inglaterra habian llegado mejores avisos para este dulce, que forzaban á sostener los precios, segun se espresa á continuacion.

Cucuruchos de 5 1/2 á 6 3/4 reales arroba.

Quebrados bajos á buenos 7 á 8 1/2.

Idem buenos á floretes 8 3/4 á 10. Blancos segun calidad 10 á 13.

Moscabalos 5 1/2 á 6 1/2.

El café continuaba muy abatido al precio de 10 á 11 pesos fuertes quintal.

La cera blanca del Principe valía de 10 á 10 1/4 pesos fuertes arroba, y la de la Habana de 10 y 1/2 á 10 3/4.

El aguardiente recino de 36 gra-

dos se vendia con casco de 80 á 85 pesos fuertes.

Aguardiente comun en casco de roble blanco, de 40 á 41.

Idem id. id. castaño colorado, de 36 á 37.

Abundan las mieles de purga, y aunque los tenedores no se prestaban á cederle menos de 2 1/2 reales cada 5 1/2 galones, solo hallaban oferta á 2 rs., y se opinaba que á este último precio se realizarían algunas partidas.

Se contaba una existencia de 4000 tercios de tabaco en rama Vuelta de arriba, del clasificado largo, y ninguno del B y D; y aunque sus tenedores exigían á 15 pesos fuertes quintal, se creía lo darian algo menos.

El de la Vuelta de abajo, así como los tabacos labrados, no ofrecían variación ninguna.

**Importacion.**

Las últimas ventas de aceite de olivo se habian realizado á 20 y 1/2 reales arroba, sostenido.

Ajos de 4 á 4 y 1/2 rs., ventas.

Almendra en grano de 30 á 32 pesos fuertes quintal, ventas.

Arroz: seguia llegando de todas partes y se vendia, segun calidad, de 7 á 11 y 1/2 reales arroba.

Cueros al pelo: valian de 3 y 1/2 á 4 pesos fuertes, segun clase.

Cacao Guayaquil. Las noticias recibidas de España habian puesto á la plaza en muy mala situacion para este grano, y los compradores para exportar se retraian de hacerlo. Se habian realizado 2,500 quintales en depósito á 17 pesos fuertes al contado.

Harinas: seguian entrando partidas de este polvo, y por su mucha abundancia se habia vendido la muy superior á 11 7/8 pesos fuertes barril con plazos de uno á cinco meses.

Sebo: se sostenia de 14 1/2 á 15 1/2 pesos fuertes quintal, y el de la América del Surestaba solicitado.

Tasajo: estaba abatidísimo este artículo, y siendo muy inferiores las carnes que habia en la plaza, se vendia de 12 á 13 rs. arroba, y la averría de 3 á 4, quedando por vender ocho cargamentos.

El vino tinto valia, segun marca, de 51 á 56 pesos fuertes pipa.

El jabon obtenia el precio de 8 1/2 á 8 3/4 pesos fuertes quintal y los garbanzos de 6 1/2 á 12 rs. arroba segun clase.

Los cambios se cotizaban segun sigue:

Londres, de 13 á 13 1/2 por 100, declinado.

Paris, 2 á 2 1/2 id. id.

España, 3 á 4 id. id.

Estados-Unidos, 1 1/2 á 2 id. id.

Descuento, 10 á 12 por 100 anual.

**Fletes.**

Estados-Unidos, pesos fuertes 1 por caja.

España, 1 1/2 á 2 id. id.

Europa, 2-10 á 3 por 2,240 libras.

Fernando Rubinc.

**GACETILLA.**

ADELA DABEIDILHE.—Esta apreciable artista que ha poco dejó nuestro teatro de Variedades, y que un dia tanto furor escitó entre los diletantes de esta capital, acaba de ser ajustada en el teatro de Valladolid. Esta jóven, cuya raras virtudes son tanto mas apreciables cuanto que son indudablemente muy grandes los peligros de la escena, ha obtenido siempre nuestras simpatías y no podemos menos de desearla entre el pueblo vallisoletano. tanta honra como provecho.

SUPOSICIONES.—Dicese que la semana próxima

llega á esta capital la compañía de zarzuela que se halla en la actualidad en el Ferrol. Tambien se anuncia que funcionará á lo menos hasta nuevos acontecimientos en el Teatro principal. No falta quien cree esperar con algun fundamento la venida de la compañía italiana de Oporto.

Algunos dudan de todo esto ó lo ponen en cuarentena. Nosotros ni afirmamos ni negamos, pero esperamos mejores tiempos.

BUENA PROPORCION.—Lectoras, quiero casarme;—esto de vivir soltero,—nunca es bueno para el alma—y tampoco para el cuerpo.—Así, pues, lectoras mias,—si entre vosotras encuentro—una á quien hacer dichosa,—seré dichoso en extremo.—Para ser un buen marido,—yo soy un hombre completo,—con todas las cualidades—que no supongan dinero.—Soy mas dulce que un merengue,—mas obediente que un perro,—mas ciego que el amor mismo,—mas sufrido que un buey viejo.—Tengo pocas amistades,—y todas del sexo feo,—porque con las hembras—amistades secas no quiero.—No estoy en casa un minuto,—no me ven nunca en paseo,—y si voy á los teatros,—en la ignominia me quedo:—y así mi mujer hermosa,—podrá estarse de bureo;—sin tener que avergonzarse—de su marido grotesco.—Y así, si estoy todo el dia—del hogar y su amor lejos,—en mas tendré yo su amor—y mi amor ello no en menos.—No tengo nunca caprichos,—y gasto poco dinero.—Con un traje me duro un año,—un verano y un invierno.—Con un sombrero me cubro—para dos ó tres bienios,—y desde que llevo guantes—nunca me sirven los primeros.—Así, pues, si cada dia—mis doce cuartitos tengo,—para poder afeitarme—y comprar un coracero,—estoy que no quepo en mí,—ni mis carnes en mis huesos,—mas alegre que un fandango,—mas lamido que un buey suelto.—A la que sea mi esposa,—cantaré en todos los metros:—porque presumo que á falta—de cuartos, buenos son versos.—No me ocupo en la política,—ni soy blanco ni soy negro,—que no quiero enloquecerme—en tal merienda de negros.—Así, pues, si alguna vez—á hablar á mi esposa llego,—le hablaré de amor;—cuquiera—para esto tiene talento.—Y si le huele mi amor—como á puchero de enfermo,—hablaré conmigo solo,—que soy el que mas me entiendo.

MÁXIMAS.—El que no tiene una peseta no puede disponer de treinta y cuatro cuartos.

El que juega á la lotería, se espone á ganar un premio ó á perder el importe de su jugada.

El hombre que es tonto jamás pasará por sábio entre personas ilustradas, al paso que el hombre sábio puede pasar por tonto entre personas ignorantes.

El que pasea en coche va seguro de no tropezar, al paso que el que va á pie no puede temer que se le desvoquen los caballos.

Es mas fácil llevar al pecho la cruz de Isabel la Católica, que al hombro la de Puerta Cerrada.

Tan espuesto está á morir de indigestion el gastrónomo opulento, como á espirar de dolor de estómago el mendigo miserable.

Mas trabajo cuesta ganar una peseta que derrochar un duro.

El que tiene desopladas las encias no puede partir piñones con las muelas.

Si un hombre gasta gorra, es porque ó no tiene ó no puede ó no quiere gastar sombrero.

El que no bebe mas que agua, puede vivir seguro de que nunca se embriagará.

Un caballo corre mas que un burro; pero si el caballo está cojo, el burro correrá mas que él.

Aunque os caigais de un sexto piso no pasareis del suelo.

Para el que no sabe leer, todos los rótulos de las calles están demas.

Mas fácil es que un tuerto quede ciego, que un ciego quede tuerto.

Cuando veais que un hombre gasta peluca, podeis afirmar desde luego que está calvo.

Cuando á un hombre le roban el dinero, se sofoca y desespera; pero en último resultado se queda sin él.

Mas alegre se pone el que se encuentra un billete de banco, que el que se encuentra un acreedor á la puerta de su casa.

Y por último, mas fácil es lo fácil que lo difícil.

INFANTIL GAVILLA.—Con gusto insertamos en nuestra seccion de gacetillas, es decir, con placer ofrecemos franca y generosa hospitalidad en nuestros dominios, á la curiosa y muy atendida noticia á que el ilustrado y apreciable señor Iglesias (D. Francisco) se refiere en su buen artículo de fondo y que nos comunica en los siguientes términos: «Se ha descubierto dias pasados en esta capital y puesto á buen recaudo, una pequeña gavilla compuesta de dos niños y tres niñas que encubiertas, segun parece, por una persona criminal que los recibia en su casa en donde repartian el botin, consumiéndolo en golosinas que ella misma les vendia, se hallan recogidos en el asilo de mendicidad que sostienen las personas caritativas de esta capital, y en cuya causa hemos tenido desgraciadamente que intervenir.

En su dia prometemos poner al corriente á nuestros lectores, puesto que no podemos anti-

ciparnos á los trámites que son necesarios para averiguar si existe alguna ramificacion de esta infantil gavilla, cuyos individuos creemos arrastrados á este lugar por el punible abandono de sus padres, por la total carencia de principios religiosos y por la codicia de unas personas que estimulando su glotonería, han sabido explotar su ignorancia con la mayor impunidad. Habiéndosele recomendado á la mas lista de estas niñas que rogase á Dios para que las protegiese en este apuro, respondió que no sabia rezar. Juzguen ahora nuestros lectores...! El teatro de sus ratérias era, segun las circunstancias, en la Aduana, delante de los cajones del comercio, particularmente delante de la tienda de las modistas francesas de la calle Real; en la ventana del Dorador de la calle estrecha de San Andrés, en donde se colocan algunos retratos á la vista y juicio del público; en los mostradores de las tiendas de los Sres. Marey, Ayella, Soto, etc.—y en las misas de tropa y la de una de San Nicolás. El mercado no era en verdad estéril para ellos, pues á mal parar nunca dejaba de haber una pobre labradora que se quedase tal vez sin el pedazo de pan para sus hijos por rendir forzoso tributo á estos tiernos sacerdotes de Caco.

Creemos, pues, en vista de esto, haber prestado un servicio al público anunciándole estos hechos para que viva prevenido, en la inteligencia que estamos siguiendo la pista á una pandilla de mayor calibre de quien segun parece ya la autoridad tiene la competente noticia; pero antes sepan nuestros queridos lectores, que segun cuentan las crónicas, por el dia andan calzados mientras que por la noche se descalzan estendiéndose como duendes por las calles de esta culta capital: traslado, pues, á la policia y que cuanto antes se de con la trama del negocio. La prudencia exige por nuestra parte no adelantar ni una coma mas en este particular.

Parece que, segun dice alguna de estas niñas, con la mano izquierda por hallarse el bolsillo de los vestidos á este lado, separaban el vestido del cuerpo para no ser notadas, en tanto que con la derecha señalaban los objetos que fingian ajustar é interin se distraian las miradas de los circunstantes en dicho punto, ellas vaciaban su contenido, dejando en seguida caer el bolsillo con la mayor dulzura posible para no ser sentidos. Esta operacion la ejecutaban como es natural con preferencia cuando mas afluencia de gente habia en el teatro de sus hazañas. Y no por que las señoras llevasen el bolsillo por dentro dejaban de sacar partido con la misma facilidad. Esto es lo que algunos declararon hacian para entrar en los comercios, teniendo presente que solo á ellos concurrían las niñas, interin los niños esperaban fuera para ir luego á repartir las ganancias, las cuales segun quejas de algunos, no eran entregadas por completo, reservándose la mayor parte de las veces, la niña que habia descargado el peso, alguna moneda y diciendo á los demas no haber hallado mas que alguna peseta ó calderilla.

Cuenta alguna de estas niñas que la mas jóven de ellas viéndose apurada en época en que temia ser registrada, metió en la boca las monedas con las cuales hablaba con una soltura extraordinaria. ¡Si aprenderia algo del orador griego el célebre Demóstenes?

Y añaden ademas, que si el apuro en que se hallaba era grande, paraba las metálicas mandíbulas. Que no traerían aprendido estos niños si, suponiéndoles el suficiente discernimiento para ser criminalmente responsables fuesen conducidos unos al presidio y otros á la galera! El problema no nos parece ser de difícil resolucíon... Nuestro sistema penitenciario puede servir de norma á todo lo que humanamente puede concebirse para corregir al desgraciado ignorante, ó al ciego criminal, y luego queremos echar nuestro cuarto á espadas cuando se trata de ilustracion!

Téngase presente que la mas diestra de estas niñas cuenta solo 10 años, 15 una, y 14 otra, al paso que de los dos niños el uno solo tiene 15 y el otro 15. ¡Sorprendente precocidad de ingenio á que frutos bien diferentes haria dar una prudente educacion!

Por la Gacetilla,  
Antonio de San Martín.

**SECCION MARITIMA.**

**Buques entrados en este puerto.**

Dia 2. Vapor español América, de Liverpool, con carga general para esta y Barcelona.

Idem 3. Vapor español Tajo, de Liverpool, con carga general para esta y Barcelona.

Idem, idem, Ebro, de Barcelona y Vigo, con idem para esta y Liverpool.

Galeon idem Elisa, de Padron, con vino para esta.

Idem idem Luisa, de idem con vino para esta.

Idem idem Aguila, de idem, para esta.

Idem idem Virgen del Carmen, de Betanzos con trapo para Noya.

**Buques despachados.**

Dia 2. Vapor América, con carga general para Barcelona.

Idem 3. Goleta española Manuelita, con aguardiente y otros efectos para Vivero.

Vapor idem Tajo, con carga general para Barcelona.

Galeon español Carmen, con trapo, para Noya.

Quechemarin idem Dolores, con aguardiente y otros efectos para Rivadeo.

**SECCION RELIGIOSA.**

**SANTOS DEL DIA.**

San Eusebio y compañeros mártires. No se puede comer carne.

Mañana sábado, San Victor y San Victoriano, mártires; Santa Coleta, virgen, y San Olegario, obispo de Barcelona y Tarragona.— Anima.

**VIDA DE LOS SANTOS.**

Sta. Coleta, reformadora de la Orden de Santa Clara, nació en Corbia, lugar de la Picardia, en el año de 1380. Sus padres, aunque de humilde condicion, fueron no obstante muy respetables por su gran probidad. No habiendo tenido mas hijos que á Coleta, fué tal el cuidado que pusieron en su educacion, que ya á los cuatro años á través de la niñez se veia su futura santidad. Fué hermosa en extremo, mas la rigida penitencia que constantemente hacia, cubrió su hermosura de una palidez y demacracion tal que apenas se la podia reconocer por Coleta. Inspirada del Cielo, sacrificó su amor á la sociedad para dedicarse á la reforma de la religion de Sta. Clara. No sin grandes contradicciones logró llevar á cabo dicha reforma, nombrándola superiora general de ella el Papa Benedicto XIII. Hizo mas: pues fundó de nuevo 18 conventos, á los que dió el titulo de Clarisas pobres. Por fin, previniéndole el Señor de que estaba cerca de su muerte, se preparó á ella con el fervor de una Santa, y rindió tranquilamente su alma en manos del Criador, en Gante, ciudad de Flandes.

**CULTOS.**

Hoy á las doce de la mañana hay sermon en Santiago, predicado por el padre Noriega, y por la tarde á las cuatro se reza en la propia iglesia de Santiago el Via-crucis. Sigue en Sto. Domingo la novena al angélico Dr. Sto. Tomás de Aquino, á las seis de la mañana y tarde.

**ANUNCIOS.**

En el establecimiento de Puga, calle de Acevedo, número 80, se vende:

Vino Frontián superior.

Champagne de dos clases.

Burdeos Chateau-margó.

Idem Chateau-Lafite.

Idem San Julieu, todos de excelente calidad.

Carton impermeable para cubrir tejados y otros usos no menos convenientes.

Cafeteros de básculas de porcelana, modernos.

Losas de mármol de Italia blancas para veladores, cómodas, lavabos, mesas y mesas de noche.

Losetas blancas y negras para pavimentos.

Tinta inglesa para escribir, de superior calidad, se vende en botellas.

**Como quiera que hayan**

llegado á confundirse las velas á moldé que se elaboran en la antigua fábrica situada en la calle de los Olmos, núm. 23, con las de los demas establecimientos de su clase que existen en esta capital, se advierte al público que aquellas llevan unida una targeta con las señas de donde proceden, que es la garantía de su buena calidad.

DIRECTOR Y EDITOR RESPONSABLE,

Manuel Bada.

CORUÑA: IMP. DE PUGA.—1858.